

« ΟΙ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΤΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΣΤΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ »

Κουνάκη Μαίρη, τμήμα Β2

~ Η στάση των ανθρώπων απέναντι στον τουρισμό και τις επιπτώσεις του , έχουν άμεση σχέση με το αν αυτές βλάπτουν τον τρόπο ζωής τους και την άνεσή τους . Το περιβάλλον αποτελεί έναν από τους παράγοντες που επηρεάζουν έντονα την ποιότητα ζωής και την στάση ενός ατόμου , εφόσον παίζει σημαντικό ρόλο σε αυτήν . Συνήθως , λοιπόν, τα άτομα αυτά καταφεύγουν στην εκτίμηση του κόστους και των ωφελειών , εννοώντας ότι συγκρίνουν το αν τους συμφέρει περισσότερο ένα μολυσμένο περιβάλλον ή τα οικονομικά κέρδη .

Ακόμα , εξαιτίας της απληστίας των ανθρώπων στις μέρες μας και τον ανολοκλήρωτο πόθο για το χρήμα , τα άτομα αυτά παραμένουν ικανοποιημένα με τα οικονομικά κέρδη , ενώ γνωρίζουν και αντιλαμβάνονται τις βλαβερές επιπτώσεις του τουρισμού στο περιβάλλον .



Ποιες είναι ωστόσο **οι αρνητικές επιπτώσεις** του τουρισμού στο περιβάλλον;

Αρχικά είναι η **διατάραξη της οικολογικής ισορροπίας** και η ατμοσφαιρική ρύπανση: Είναι λογικό, το γεγονός ότι η τουριστική ανάπτυξη μπορεί να προκαλέσει την μόλυνση της ατμόσφαιρας, λόγω της υπερβολικής χρήσης αυτοκινήτων και άλλων μεταφορικών μέσων από τουρίστες, συγκεκριμένα σε περιοχές με σημαντικά τουριστικά αξιοθέατα. Όσον αφορά την διατάραξη της οικολογικής ισορροπίας, προκαλείται κυρίως από την υπερβολική χρήση του ευαίσθητου και φυσικού περιβάλλοντος και την καταπάτηση χώρων. Άλλες αιτίες είναι η παρεμπόδιση ανάπτυξης φυτών ή η εξαφάνιση ζώων.

Ο συνωστισμός επίσης, μπορεί με τον τουρισμό να αυξηθεί πολύ εύκολα στην χώρα υποδοχής, ενώ δημιουργείται ενόχληση προς τους ντόπιους και ενοχλείται η ψυχαγωγία τους. Τα τελευταία χρόνια, σε περιοχές με μεγάλη τουριστική προσέλευση, όπως η Βενετία, η Φλωρεντία, η Βαρκελώνη, και αλλού, οι κάτοικοι των περιοχών αυτών κάνουν παρεμβάσεις, ώστε να μειωθεί ο αριθμός των επισκεπτών κάθε ημέρα και να μπορούν να ζουν σε φυσιολογικούς ρυθμούς.



CAUSES OF INCREASES IN CO2 EMISSIONS



Human greenhouse gas emissions are accelerating global warming around the world.

Increases in CO2 emissions are coming from 3 main human sources:



INDUSTRIAL PROCESSES



LAND USE CHANGES



FOSSIL FUEL COMBUSTION

Each day new greenhouse gas emissions further accelerate these changes.



Reducing our greenhouse gas emissions can have a real impact and fight the effects of greenhouse gas pollution.

Έπειτα από μια έρευνα της σχέσης της τουριστικής δραστηριότητας με την κλιματική αλλαγή, οδηγηθήκαμε στο συμπέρασμα ότι ο τουρισμός ευθύνεται για το 5 τοις εκατό των **εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα** παγκοσμίως. Αυτό αποδίδεται βέβαια και στην εξάρτηση της βιομηχανίας του τουρισμού, από τις μεταφορές και τα συστήματα κλιματισμού που επιβαρύνουν την ατμόσφαιρα. Επιπλέον, η κλιματικά αλλαγή επηρεάζει κι αυτή τον τουρισμό κι όλες τις εξαρτημένες δραστηριότητες.

Πολλές φορές είναι δυνατό, σε περίπτωση που δεν υπάρχει καλό σύστημα αποχέτευσης στα ξενοδοχεία κι άλλες τουριστικές εγκαταστάσεις, να προκληθεί η **μόλυνση των υπόγειων υδάτων**, εξαιτίας των βοθρολυμάτων. Επιπρόσθετα, εάν η έξοδος του συστήματος αποχέτευσης βρίσκεται σε κοντινή απόσταση από κάποιο ποτάμι ή ακτή, ενώ τα λύματα δεν έχουν επεξεργαστεί κατάλληλα, η υδάτινη περιοχή θα μολυνθεί.

Είναι σημαντικό να αναφερθεί , ότι η κακή επιλογή τοποθεσίας και η ακαλαίσθητη – απρόσεχτη κατασκευή τουριστικών εγκαταστάσεων μπορεί να προκαλέσει την καθίζηση του εδάφους , πλημμύρες κ.ά.

Παράλληλα ,όμως , με αυτό η καταστροφή ιστορικών κι αρχαιολογικών χώρων αποτελούν κίνδυνο .Η υπερβολική ή κακή χρήση και η φθορά ευάλωτων αρχαιολογικών και ιστορικών χώρων οδηγούν στην καταστροφή τους .

Όσον αφορά την αντίληψη των περιβαλλοντικών επιπτώσεων , πρέπει να λάβουμε υπόψιν μας και το επίπεδο της περιβαλλοντικής ευαισθητοποίησης των τουριστών , αλλά και των κατοίκων των τουριστικών περιοχών .

Απαραίτητο να αναφερθεί είναι και το στάδιο τουριστικής ανάπτυξης όπου βρίσκεται η κάθε περιοχή , διότι όσο αυτό αυξάνεται , τόσο πιο αντιληπτές γίνονται και οι επιπτώσεις του τουρισμού , καθώς φανερώνονται και η ανάγκη προστασίας του περιβάλλοντος .

Καταλήγουμε , λοιπόν , στην διαπίστωση ότι το περιβάλλον αποτελεί το θεμέλιο για την ανάπτυξη του τουρισμού . Επομένως , είναι δεδομένο ότι το περιβάλλον σχετίζεται με την ποιότητα της τουριστικής εμπειρίας, αλλά και την ποιότητα ζωής των τοπικών κοινωνιών .



Παρά όμως τις σημαντικές επιβαρυντικές επιπτώσεις του τουρισμού για το περιβάλλον, ο τουρισμός αποτελεί σημαντικό κίνητρο για την εξερεύνηση χώρων αρχαιολογικού ενδιαφέροντος, την αναστήλωση και τον ευπρεπισμό των επισκέψιμων χώρων, οι οποίοι διαφορετικά θα υποβαθμίζονταν, θα ξεχνιόντουσαν και θα καταστρέφονταν.

Συχνά ο τουρισμός προσφέρει, επίσης, το κίνητρο για τον «καθαρισμό» του περιβάλλοντος (απόρριψη σκουπιδιών, έλεγχος ηχορύπανσης κ.ά.), καθώς και συμβάλλει στην βελτίωση της αισθητικής και της γενικότερης εικόνας του περιβάλλοντος. Εξάλλου, οι καλαίσθητες τουριστικές εγκαταστάσεις εμπλουτίζουν το περιβάλλον, το οποίο θα ήταν βαρετό, χωρίς να κινεί ενδιαφέρον και προσοχή.

